

Правовое регулирование международного спорта: ответственность спортсменов за нарушение антидопинговых правил

Legal regulation of international sports: responsibility of athletes for violation of anti-doping rules

Цибизова С.В.

Обучающаяся 2 курса по направлению подготовки 40.05.04 «Судебная и прокурорская деятельность», Дальневосточный филиал ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия имени В.М. Лебедева», г Хабаровск
e-mail: vvsophiii@gmail.com

Tsybizova S.V.

2nd-year student in the program 40.05.04 Judicial and Prosecutor's Activity, Far Eastern Branch of the V.M. Lebedev Russian State University of Justice, Khabarovsk
e-mail: vvsophiii@gmail.com

Селезнёв Р.Н.

Преподаватель кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, Дальневосточный филиал ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия имени В.М. Лебедева», г Хабаровск
e-mail: ot-rgup@yandex.ru

Seleznev R.N.

Lecturer, Department of Humanities and Socio-Economic Disciplines, Far Eastern Branch of the V.M. Lebedev Russian State University of Justice, Khabarovsk
e-mail: ot-rgup@yandex.ru

Аннотация

Данная статья отражает правовые аспекты международного спорта. Также описывается ответственность спортсменов и их тренеров за нарушение антидопинговых правил. В условиях цифровизации и глобализации, когда появляется большое количество новых допингов, которых сложно обнаружить при сдаче анализов, ужесточение антидопинговых мер и вопрос ответственности спортсменов становится наиболее актуальным. В данной статье рассматривается нормативно-правовая база, которая регулирует права и обязанности спортсменов, тренеров и других лиц, устанавливает антидопинговые правила, определяет процедуры допинг-контроля и предусматривает санкции за нарушение этих правил. Законодательная база включает в себя как международные, так и национальные нормативно-правовые акты. К примеру, Всемирный антидопинговый кодекс, уголовный кодекс Российской Федерации, кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и др. Статья подчеркивает важность соблюдения установленных правил, в противном случае будут нарушены такие принципы как принцип честной игры, справедливости, духа дружбы, солидарности. В заключение приводится пример того, к чему могут привести положительные результаты допинг-пробы. Рассказывается история российской фигуристки Камилы Валиевой. Делается вывод о необходимости комплексного подхода к решению проблемы допинга в спорте.

Ключевые слова: Всемирное антидопинговое агентство, допинг, РУСАДА, Камила Валиева, Олимпийские игры, запрещенная субстанция, МОК.

Abstract

This article reflects the legal aspects of international sports. It also describes the responsibility of athletes and their coaches for violating anti-doping rules. In the context of digitalization and globalization, when a large number of new doping substances emerge that are difficult to detect during testing, the tightening of anti-doping measures and the issue of athlete responsibility become particularly relevant. This article examines the legal framework that regulates the rights and obligations of athletes, coaches, and other individuals, establishes anti-doping rules, defines doping control procedures, and provides sanctions for violating these rules. The legislative framework includes both international and national legal acts. For example, the World Anti-Doping Code, the Criminal Code of the Russian Federation, the Code of Administrative Offenses of the Russian Federation, and others. The article emphasizes the importance of complying with the established rules, otherwise such principles as the principle of fair play, justice, the spirit of friendship, and solidarity will be violated. In conclusion, an example is given of what positive doping test results can lead to. The story of Russian figure skater Kamila Valieva is told. The article concludes with the need for a comprehensive approach to solving the problem of doping in sports.

Keywords: World anti-doping agency, doping, RUSADA, Kamila Valieva, Olympic Games, prohibited substance, IOC.

Введение

Спорт всегда был и остается важным и необходимым аспектом в жизни человека. Активный образ жизни необходим в условиях современного мира, когда человек большое количество времени проводит в сидячем положении, а мозг обрабатывает постоянный поток информации. Спорт может являться источником расслабления и снятия стресса. Он также помогает улучшать физическое и психическое состояние человека. Но многие люди, которые любят спорт и даже «живут» им, желают, чтобы их способности оценили по достоинству посредством проведения соревнований, олимпиад и других спортивных мероприятий. Для этого и существует профессиональный спорт, который позволяет испытать собственные силы и узнать, на что способен человек.

Помимо этого, такой спорт служит социальным лифтом в обществе, так как многие спортсмены, благодаря своим физическим качествам и талантам, становятся знаменитыми, а некоторые из них попадают в книгу рекордов. Стоит уделять внимание и международному спорту, который способен объединить миллионы людей разных национальностей, чтобы те, в свою очередь, продемонстрировали спортивные достижения свое страны. Так как спортивная сфера включает в себя общественные отношения, а иногда и отношения между государствами, ее необходимо регулировать на законодательной основе.

Но спортивная деятельность довольно специфична, и такие отрасли права как гражданское, трудовое, административное и т.д. не всегда способны регулировать данную отрасль, поэтому существует спортивное право, которое защищает права и интересы спортсменов, тренеров и других участников. Оно регламентирует антидопинговые правила посредством установления процедуры допинг-контроля и наложения санкций за несоблюдение правил поведения [8, С. 305].

Несмотря на то, что международные спортивные соревнования – это масштабное событие и существует обширная нормативно-правовая база, которая призвана регулировать все аспекты спортивного права, есть нарушения, которые связаны с допингом. Многие спортсмены, чтобы показать себя достойно, готовы пойти на все. Даже на применение запрещенных препаратов, что является не честным по отношению к другим участникам соревнований. Также допинг портит здоровье спортсмена, что может оказаться в дальнейшем и повлиять на возникновение серьезных заболеваний. Если вскроется положительная допинг-

проба, это может ударить по репутации участника соревнований, а также лишить его званий и наград.

Таким образом, существует список запрещенных веществ, который опубликован на сайте Всемирного антидопингового агентства (далее – ВАДА). С ним может ознакомиться любой человек. Данный список постоянно корректируется и дополняется, с целью избежать несправедливой и нечестной борьбы.

В кодексе ВАДА также указываются ценности спорта. В них входят: «здоровье, этика, справедливость и честность, права Спортсменов, закрепленные в Кодексе, высочайший уровень выступления, характер и образование, удовольствие и радость, командная работа, преданность и верность обязательствам, уважение к правилам и законам, уважение к себе и к другим Участникам, мужество, общность и солидарность» [1, 3].

Вышеперечисленные качества относятся к «духу спорта», что доказывает, что международный спорт основывается исключительно на принципах честности и справедливости. Здесь ни в коем случае не должны присутствовать дискриминация и унижения по каким-либо признакам. Международный спорт нацелен на укрепление связей между народами.

Существует законодательная база, которая регулирует антидопинговые отношения в спорте. Она включает в себя как международные, так и национальные нормативно-правовые акты. К ним относятся: Всемирный антидопинговый кодекс, Международная конвенция ЮНЕСКО о борьбе с допингом в спорте, Конвенция Совета Европы против применения допинга, Федеральный закон от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Уголовный кодекс Российской Федерации, Постановления Правительства, которые касаются финансирования антидопинговых программ и деятельности антидопинговых организаций, Приказы Министерства спорта Российской Федерации, которые утверждают списки запрещенных субстанций, антидопинговые правила, порядок проведения допинг-контроля, Кодексы этики спортсменов и тренеров и др.

Допинг – проблема, которая не обошла стороной любой вид спорта. Такое явление разрушает имидж и статус международного спорта, куда люди стремятся попасть, чтобы показать то, чему учились и тренировались долгие годы. Следовательно, участники, которые решили проявить себя за счет употребления допинга, должны быть наказаны.

Чтобы понимать, что из себя представляет допинг, обратимся к Международной конвенции о борьбе с допингом в спорте. В ней написано следующее:

- a) «наличие запрещенной субстанции или ее метаболитов или маркеров в пробе, взятой из организма спортсмена;
- b) использование или попытка использования запрещенной субстанции или запрещенного метода;
- c) отказ явиться на взятие пробы или неявка на взятие пробы без уважительных причин после получения уведомления в соответствии с действующими антидопинговыми правилами или уклонение иным образом от взятия пробы;
- d) нарушение действующих требований, касающихся доступности спортсмена для внесоревновательного тестирования, включая непредоставление требуемой информации о его местонахождении и неявку для тестирования, которое назначается на основании разумных правил;
- e) фальсификация или попытки фальсификации на любом этапе допинг-контроля;
- f) обладание запрещенными субстанциями или методами;
- g) распространение любой запрещенной субстанции или любого запрещенного метода;
- h) введение или попытка введения запрещенной субстанции любому спортсмену или применение или попытка применения в отношении него запрещенного метода, или же помочь, поощрение, содействие, подстрекательство, сокрытие или соучастие в любой иной форме, связанные с нарушением или любой попыткой нарушения антидопингового правила» [2].

За нарушение антидопинговых правил к спортсменам и иным лицам применяется юридическая ответственность. Уголовный кодекс Российской Федерации содержит в себе ст. 230.1 под названием «Склонение спортсмена к использованию субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте», в которой упоминается, что «под склонением спортсмена к использованию субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте, в настоящей статье понимаются любые умышленные действия, способствующие использованию спортсменом запрещенной субстанции и (или) запрещенного метода, в том числе совершенные путем обмана, уговоров, советов, указаний, предложений, предоставления информации либо запрещенных субстанций, средств применения запрещенных методов, устранения препятствий к использованию запрещенных субстанций и (или) запрещенных методов».

Также уголовный кодекс устанавливает ответственность за вышеупомянутое деяние: «наказывается штрафом в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового либо ограничением свободы на срок до одного года с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового» [5].

Следующая статья - статья 230.2. «Использование в отношении спортсмена субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте», влечет за собой следующее наказание: «наказывается штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового, либо ограничением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до одного года с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет или без такового» [5].

Помимо уголовной ответственности к правонарушителю может применяться и административная ответственность.

Так, ст. 6.18. «Нарушение установленных законодательством о физической культуре и спорте требований о предотвращении допинга в спорте и борьбе с ним» гласит следующее: «под запрещенной субстанцией и (или) запрещенным методом в настоящей статье понимаются субстанция и (или) метод, включенные в перечни субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте, утвержденные федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по проведению государственной политики, нормативно-правовому регулированию, оказанию государственных услуг и управлению государственным имуществом в сфере физической культуры и спорта» [4]; сюда можно отнести трудовую и гражданско-правовую ответственность [10, С. 82].

Проверку спортсменов на наличие допинга осуществляют различные организации. Сама процедура допинг-контроля включает в себя: тестирование, анализ проб, расследование (при выявлении положительной допинг-пробы) и обработка результатов.

Всемирное антидопинговое агентство является главным координатором борьбы с допингом в мире, занимается аккредитацией антидопинговых лабораторий, разрабатывает и обновляет Всемирный антидопинговый кодекс [7, С. 160]. Российское антидопинговое агентство (РУСАДА) информирует общественность и спортивное сообщество об антидопинговых правилах, занимается планированием и проведением тестирования [9, С. 137]. Также сюда можно отнести Международный олимпийский комитет (МОК), который организует и проводит допинг-тестирование спортсменов во время соревнований и т.д.

Таким образом, все вышеперечисленные организации направляют свою деятельность для обеспечения справедливости и честности на соревнованиях, а также гарантируют

неизбежность наказания тех спортсменов, тренеров, врачей и других заинтересованных лиц, которые нарушают антидопинговые правила.

В настоящее время проблема допинга является одной из центральных проблем в спорте. Есть множество примеров, когда спортсмены побеждали, имея в крови запрещенные вещества. Остановимся на допинговом скандале, который произошел на XXIV зимних Олимпийских играх в 2022 г. в Пекине.

Главной темой этого мероприятия стала 15-летняя фигуристка – Камила Валиева. Допинг-проба обнаружила в ее крови дозу триметазидина. Это вещество влияет на сердце, поэтому оно занесено в запрещенный список. Спортивный арбитражный суд вынес вердикт, по которому Камилу лишили золота чемпионата России 2022 г., чемпионата Европы 2022 г. и командного золота Олимпийских игр в Пекине. Также фигуристка дисквалифицирована на четыре года, вернуться к соревнованиям она сможет не раньше 2026 г. [11, С. 73 – 74].

Манфред Донике – немецкий велосипедист, химик, руководил лабораторией допинг-тестирования, также проводил исследования в области допинга. Однажды он сказал: «Русские знают несколько допинг - средств, немцы чуть больше, но американцы - чемпионы мира в допинге» [6, С. 132]. Отсюда следует, что допинг – это та проблема, которая затрагивает абсолютно все страны. Здесь речь не только о тех, кто самостоятельно принял запрещенное вещество, но еще и о тех, кто отказался проходить тестирование или был склонен к употреблению допинга.

Стоит отметить, что с развитием общества, технологий и медицины развивается и допинг. Создаются новые виды препаратов, которые сложно обнаружить в крови. Следовательно, для решения этой проблемы необходимы совместные усилия государств и спортивных организаций.

Литература

1. Всемирный антидопинговый кодекс: Издательство 2021 г. // Офиц. сайт РУСАДА. - URL: <https://rusada.ru/about/documents/wada-code-and-other-international-standards/> (дата обращения: 07.07.2025).
2. Волынец Ю.П., Апрасюхина Н.И. Проблема допинга в спорте // Вестник Полоцкого государственного университета. Серия Е. Педагогические науки. 2008. №11. С. 130-137. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-dopinga-v-sporte-2> (дата обращения: 07.07.2025).
3. Приказ Министерства спорта России от 24.06.2021 N 464 «Об утверждении Общероссийских антидопинговых правил» // Справочно-правовая система «Гарант». - URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/401407914/> (дата обращения: 07.07.2025).
4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях : Федер. закон от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ : принят Гос. Думой 20 декабря 2001 г. : одобрен Советом Федерации 26 декабря 2001 г. : [ред. от 2 авг. 2019 г.] // Собрание законодательства Российской Федерации. - 2002. - № 1, ч. 1. - Ст. 1. (дата обращения: 07.07.2025).
5. Международная конвенция о борьбе с допингом в спорте (принята 19 октября 2005 г.) // Офиц. сайт Организации Объединенных Наций. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/doping_in_sport.shtml (дата обращения 07.07.2025).
6. Мирошниченко Анна Юрьевна, Короленко Ирина Ивановна. Международно-правовое противодействие применению допинга в спорте // Философия права. 2024. №3 (110). С. 158-163. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodno-pravovoe-protivodeystvie-primeneniyu-dopinga-v-sporte> (дата обращения: 07.07.2025).
7. Проваткина Валерия Евгеньевна, Волошина Татьяна Владимировна, Рычик Матвей Алексеевич, Стецюк Анна Васильевна, Дегтярева Олеся Станиславовна. Значение спортивного права в современном мире // Образование и право. 2024. №12. С.304-307 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/znachenie-sportivnogo-prava-v-sovremennom-mire> (дата обращения: 30.06.2025).

8. Самоварова Екатерина Владиславовна. Допинг как нерешаемая проблема в спорте высших достижений // Вестник Челябинского государственного университета. Образование и здравоохранение. 2014. №2 (2). С. 136-140. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/doping-kak-nereshaemaya-problema-v-sporte-vysshih-dostizheniy> (дата обращения: 07.07.2025).
9. Уголовный кодекс Российской Федерации: УК: текст с изменениями и дополнениями на 1 августа 2017 года: [принят Государственной думой 24 мая 1996 года: одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года]. - Москва: Эксмо, 2017 - 350 с. - (Актуальное законодательство). - ISBN 978-5-04-004029-2. – Текст: непосредственный. (дата обращения 07.07.2025).
10. Чеботарев А.В. Юридическая ответственность за нарушение антидопинговых правил в России: проблемы и перспективы // Право. Журн Высшей школы экон-ки. 2019. № 3. С. 76–97. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yuridicheskaya-otvetstvennost-za-narushenie-antidopingovyh-pravil-v-rossii-problemy-i-perspektivy> (дата обращения 07.07.2025).
11. Шустова Мария Викторовна. Спорт и политика в международных отношениях на примере допинг-скандала с участием Камилы Валиевой // Русская политология. 2022. №4 (25). С.73-77.URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sport-i-politika-v-mezhdunarodnyh-otnosheniyah-na-primere-doping-skandala-s-uchastiem-kamily-valievoj> (дата обращения: 07.07.2025).